

HORIZONTES OSCUROS

A los vicios del régimen parlamentario achaca principalmente *El País* los males que se padecen en la actualidad.

Los diputados y los senadores no solo quieren dominar en la administración provincial, sino que ejercen decisiva influencia en la provisión de cargos de la administración central.

En unos se teme a su carácter; en otros a su palabra; en aquellos a su pluma, y como a la par influyen en el Parlamento con su conducta y con sus votos, de ahí con consideraciones subalternas puedan más, a veces, que el interés general.

«Si otras razones—escribe *El País*—no hubiera para abominar del sistema parlamentario, tal como lo entienden y practican los partidos, bastaría tener presente el espectáculo que ofrece el mundo político en los días que preceden y siguen a los cambios de gobierno.

La vida administrativa sufre un paréntesis desastroso. Desde que se anuncia una crisis todo se paraliza, el trabajo se interrumpe, los temores y las esperanzas influyen en los funcionarios públicos; y desde el salón de conferencias, mentidero de la política, hasta la más modesta de las oficinas del Estado, toda la labor se reduce a saber quiénes son los que se van y cuáles los que quedan, y qué probabilidades de ser ministro tiene el personaje A ó el promotor B.

En vano se han impuesto cierto género de cortapisas para combatir la empuerada. Hoy, como siempre, la parte más delicada, la más difícil, la que más rozamientos produce, no es la elección de ministros, sino la provisión de los cargos que, por funesta costumbre y por necesidad fatal del sistema parlamentario, vacan en toda crisis política.

Los ministros, aun concediéndoles los mejores propósitos y la mejor y más decidida voluntad, no tienen tiempo de preparar las reformas que han meditado, y como, por otra parte, el amor propio y las exigencias y resabios de la política, aconsejan que un ministro no acepte sin modificación nada de lo estudiado y propuesto por su antecesor, aunque se trate de una cosa de cuya utilidad esté convencido, resulta nuestra administración pública una especie de tela de Penélope, tejida y destejida tantas veces cuantos seales cambios de consejeros de la Corona.

Inútil pensar que las desdichas de nuestra Administración desaparecen mientras la política lo enreda y lo involucra todo. Hebrían de ser otras las circunstancias, habrían de ser otros los hombres y los partidos, y, sin embargo, el resultado no sería muy distinto del que hoy tocamos.»

No dejan de estar comprobados por los hechos algunos de los males que *El País* enumera, si bien el régimen parlamentario se le achacan pecados que no le corresponden.

Como la masa no sea perfecta, en todas las combinaciones habrá agrida.

Ciertos males que ahora se lamentan, y no sin razón, parecen mayores porque se conocen demasiado los hombres que vienen gobernando el país hace veinte años. Siempre son los mismos, estando solo la diferencia en que mientras unos convecen en la oposición, otros padecen en el gobierno.

Pero hay otra cosa peor, y es que nada vigoroso y regenerador se ve fuera de los moldes actuales.

Es un período de decadencia y de anemia, cuyo término no se descubre.

Reunion de Cortes.

Publica la *Gaceta* de hoy el siguiente real decreto:

«En uso de la prerrogativa que me compete por el artículo 32 de la Constitución de la Monarquía, y conforme con el parecer del Consejo de ministros:

En nombre de mi suocro hijo el Rey D. Alfonso XIII, y como Reina Regente del reino,

Vengo en disponer que se reúnan las Cortes el día 4 de Abril próximo, para continuar las sesiones suspendidas por mi real decreto de 2 de Agosto último.

Dado en Palacio á quince de Marzo de mil ochocientos noventa y cuatro.—*María Cristina*.—El presidente del Consejo de ministros, *Práxedes Mateo Sagasta*»

Una bomba en la Magdalena

Paris 15 (255 tarde, recibido el 16)—Acaba de hacer explosión una bomba en la puerta de entrada de la iglesia de la Magdalena, matando al autor del atentado.

Paris 15 (333 tarde)—Esta tarde ha sido lanzada una bomba en la iglesia de la Magdalena, causando la muerte a una persona y heridas a otras varias.

Paris 15 (5 tarde, recibido el 16)—Confirmando que el individuo muerto por la explosión de una bomba en la iglesia de la Magdalena, es el autor del atentado.

Penetró en el templo á las dos y veinticinco de la tarde, con la intención, sin duda, de colocar la bomba en el interior de la iglesia, donde á las cuatro debía predicar un orador sagrado muy conocido.

Supúose que el criminal tropesó al abrir la cancela, y que el choque produjo la explosión de la bomba, que debía llevar debajo del brazo.

El cadáver del autor del atentado está completamente desfigurado. Los intestinos y la masa cerebral halláanse expuestos

por el suelo. El prefecto de policía, á pesar de esto, sospecha que las señas personales corresponden y coinciden con las que las autoridades tienen del individuo que colocó las bombas en los hoteles de las calles de Saint Jacques y Saint Martin. El muerto aparenta que debía tener unos veinticinco años.

Una cartera hallada al lado del cadáver contiene la fotografía de Ravachol. La explosión no causó víctimas, por fortuna, y los destrozos materiales son de poca importancia.

La policía ha detenido cerca de la Magdalena á un individuo que corría precipitadamente, como si tuviera interés en alojarse del lugar del atentado.—*Fabra*.

Paris 16 (145 tarde)—Se ha procedido esta mañana á la detención de 12 anarquistas.

Asegúrase que ninguna de ellas se relaciona directamente con la explosión de anoche, y si tan solo con las medidas de seguridad dictadas hace algún tiempo.

Paris 15 (1122 noche, recibido el 16, 1230 tarde)—La prefectura de policía declara oficialmente que el autor del atentado de la Magdalena es el anarquista Panwels.

Paris 16 (62 mañana)—Se verificó en Saint Denis el registro del domicilio de la mujer de Panwels, encontrándose en dicha casa numerosos e importantes documentos. Los tres individuos sospechosos á quienes detuvo ayer la policía en la iglesia de la Magdalena, han sido puestos en libertad esta mañana.

La policía abriga la seguridad de que Panwels y el individuo que usó el apellido de Rabardy para llevar á cabo el atentado de la rue Saint Jacques, son una sola y misma persona.

A pesar de cuantas pesquisas se vienen haciendo desde ayer, se ignora el domicilio en que Panwels parara en París al venir de Saint Denis.

Paris 16 (8 mañana)—Corre el rumor de que Panwels ayudó á Henry en el atentado del hotel Terminus.

Se anulará á cabo esta tarde la detención de 13 anarquistas conocidos.—*Fabra*.

Reforma en el Consejo DE INSTRUCCION PÚBLICA.

Publica la *Gaceta* de hoy un decreto introduciendo algunas modificaciones en la actual organización del Consejo de Instrucción Pública.

Por ser de interés este decreto, insertamos á continuación la parte dispositiva del mismo.

«Artículo 1.º El Consejo de Instrucción Pública podrá proponer al gobierno el nombramiento de consejeros supernumerarios que reemplacen á los que desempeñan en propiedad estos puestos, en los siguientes casos:

Primero. Cuando los numerarios lo soliciten por causas fundadas á juicio del mismo Consejo.

Segundo. Cuando aun sin solicitarlo dejan de asistir á las sesiones del Consejo durante diez sesiones ordinarias consecutivas.

Tercero. Cuando hubieren recibido destino, encargo ó comisión del gobierno que exija residencia fuera de la capital.

Art. 2.º Cuando alguno de los cuatro consejeros natos del Consejo de Instrucción Pública reciba encargo que le obligue á abandonar su residencia, el gobierno le reemplazará por persona de igual ó análoga categoría á la que desempeñaba el consejero ausente, pero con el carácter de supernumerario.

Art. 3.º Podrán ser nombrados consejeros supernumerarios en los casos previstos en los artículos anteriores, las personas que reúnan las condiciones fijadas en el artículo 3.º del real decreto de 12 de Junio de 1874, y además los catedráticos de Facultad, Instituto ó Escuela especial que, habiendo ganado su cátedra por oposición, lleven de la enseñanza por lo menos diez años de servicio. La aceptación del cargo de consejero supernumerario será obligatoria para los catedráticos antes mencionados.

Art. 4.º Los consejeros supernumerarios nombrados para reemplazar á los propietarios, cesarán en su cargo tan pronto como la persona á quien sustituyan vuelva á ocupar su puesto en el Consejo. Los que hayan desempeñado estas funciones por espacio de un año podrán ser nombrados numerarios en las mismas condiciones que los que ocupan las categorías señaladas en el art. 3.º del real decreto de 1874.

Art. 5.º Cuando el gobierno lo estime oportuno podrá nombrar comisionarios que le representen ante el Consejo de Instrucción Pública. Estos comisionarios se limitarán á la exposición de los proyectos que el gobierno les haya confiado, y á contestar á las preguntas que los consejeros se sirvan hacer. Cuando el gobierno estime conveniente hacer uso del derecho que en este artículo se le concede, lo prevendrá así el presidente del Consejo, y de acuerdo con él señalará las sesiones á que habrán de asistir los comisionarios.

Art. 6.º El gobierno, cuando lo crea oportuno, podrá autorizar á profesores de las Facultades, Institutos ó Escuelas especiales, autores de proyectos útiles á la enseñanza, á exponerlos y apoyarlos ante el Consejo de Instrucción Pública. Al efecto lo pondrá en conocimiento del presidente del Consejo, y de acuerdo con éste, fijará la sesión y los términos en que el Consejo oirá á los autores de estos proyectos.

Art. 7.º Los consejeros propietarios que á propuesta del Consejo hubieran sido reemplazados por otros supernumerarios, podrán ser dados de alta en el Consejo

por solicitud de los interesados, y á propuesta del mismo Consejo de Instrucción Pública.

Art. 8.º La falta de asistencia consecutiva durante seis meses de un consejero propietario sin excusa alguna, equivale á la renuncia del cargo. Pasado el referido plazo de seis meses, el Consejo propondrá al gobierno declarar su vacante.

Art. 9.º Para la validez de los acuerdos del Consejo bastará la presencia de 15 consejeros numerarios ó supernumerarios.»

Ecós de Madrid.

El día de San Raimundo.—En el palacio de Linares.—La recepción de ayer.—Nombres.—En el Salón Romero.—El último concierto de la condesa Victoria Dominici.

En varias ocasiones hemos hablado extensamente á nuestros lectores del palacio que en la calle de Alcalá, esquina al paseo de Recoletos, poseen los marqueses de Linares; habiendo insinuado dar idea de las innumerables maravillas que encierra, sobre todo su piso principal, destinado á grandes recepciones.

Solo una vez al año—el día en que la duquesa celebra el santo de su nombre—se abren tan suntuosas estancias, que se apresuran á examinar y recorrer lo mismo quienes las han visto otras veces, que los que por la primera las visitan.

Cuanto puede soñar la imaginación de bello y de notable se halla reunido allí: los tapices alternan con los bronces; los cuadros de nuestros primeros pintores con las esculturas de mérito relevante; y los techos, donde han dejado su nombre artistas famosos y eminentes, compiten con los pavimentos de mármoles de las galerías y los de preciosas maderas de los salones.

¡Lástima grande que tan de tarde en tarde se puedan contemplar semejantes preciosidades, y que sus dueños no imiten la conducta de los príncipes romanos, dando permisos para que en fecha determinada se permita visitar á los extranjeros aquel verdadero Museo de riquezas artísticas!

Así, el 15 de Marzo, desde las cinco de la tarde, invaden siempre la aristocrática morada los innumerables amigos de los marqueses de Linares, unos ganosos de tomar á ver lo que ya han visto, otros á contemplarlo por vez primera.

Pero nunca ha sido la concurrencia tan considerable, tan extraordinaria, como ayer: en algunas partes no se podía dar un paso: en otras se agolpaba la gente para admirar un objeto histórico, un mueble de mérito ó una pintura sorprendente.

Hasta los gastrónomos se olvidaban del comedor, surtido de cuanto pudieran apetecer, para satisfacer su curiosidad pasando revista á los distintos aposentos.

Los marqueses no oían de todos sino aplausos y felicitaciones por haber llevado á cabo obra tan magnífica y completa.

Nada se oía de menos allí: el salón de baile, con sus millares de luces eléctricas, llama la atención por el adorno y la elegancia; el comedor por la amplitud y la decoración grandiosa; el despacho por la seriedad del estilo; en fin, la capilla inspira respeto y devoción, merced al ornato severo, que revela desde luego su destino.

La reunion de ayer ha sido, sin duda alguna, la más brillante de cuantas se han celebrado en aquellos sitios.

Figuraban entre los concurrentes las señoras y señoritas de Agrela, Aguilera, Echagú (D. Ramon), Artesaga, Vinyals, Coello, Alonso Martínez, Barrio, Marín, Rivero, Mendoza, Carvajal, Gomez (D. Protasio), Fonto, Leguina, Martínez Campos, Lillan Salvany, Mojarrieta, Vajaranó, Gomez Pizarro, Creus, Echegaray, Gurrea, Pineda, Lascoiti, Erenchun, Casas, Zúñiga, Zulueta, Expeleta, Santana, Orfila, Vilapaderna, Corradí, Pardo Bazán, Ruiz, Bravo (D. Emilio), Gonzalez Conde, Dorico-Marín, Jimenez, Moreno, Alos, Mesía de la Cerda, Cánovas y Vallejo, Bueno, Castelló (D. Juan José), Porlier, Rojas, Siles, García San Miguel, Bassecour, Avial, O'Shea, Urbina, Victoria de Leoca y Ramon.

V. condesa de Torre Almirante; baronesa de Eroles, Petrés y Vega de Hoz; Condesa de Añover de Torres, Belascoain, Bernar, Benomar, Lascoiti, Castañeda, Fonto, Fuente del Salco, Foresta, Montarco, Viñaza, Munter, Peñalver, Romé, San Rafael de Luyandó y Vilana; Marquesas de Alava, Arezaga, Casariego, Coquillas, Leguna, Sofreaga, Mondejar, Griljalva, Donadio, Outeiro, Navamorcuende, Peñaflores, Santa María de Silveira, Santa Susana, Alonso Martínez, San Felices, Nieves, Santa Genoveva, Villatoye, Valdeiglesias, Herrera, Roncal y Velazquez; Duquesas viuda de Bellén, Union de Cuba, Valencia y Noblejas.

En la sala de fumar se hallaban expuestos los infinitos regalos que recibiera «la señora de los días», habiendo entre ellos objetos de gusto y de valor: joyas y esculturas; porcelanas y bronces; en corbilles y cestos todas cuantas flores había traído el celebrador Anselmo Abajo de las provincias más lejanas: de Barcelona y Valencia, de Sevilla y de Granada.

Poco espacio nos queda para hablar del concierto que dió anoche en el Salón Romero la distinguida cantante italiana condesa Dominici, que goza de justa fama en el extranjero y se había hecho oír ya entre nosotros con aplauso.

En las cuatro piezas que anoche ejecutó, hizo gala de sus facultades y de su talentó,

to, á los cuales debe la reputación de que goza en Europa; pero brilló particularmente en el dúo de *La Favorita*, siendo perfectamente secundada por nuestro compatriota el tenor Gomez, desconocido hasta ahora en Madrid, pero el que por su hermosa voz y aptitudes musicales se puede prometer brillante porvenir.

El Sr. Gomez tiene su puesto señalado en nuestra primera escena lírica, donde sin duda se dará á conocer en la temporada venidera.

ASMODEO.

El gobernador y el alcalde de Madrid.

La *Gaceta* de hoy publica los siguientes decretos nombrando gobernador y alcalde de Madrid.

Dicen así estas disposiciones:

«De acuerdo con el Consejo de ministros; en nombre de mi suocro hijo el Rey don Alfonso XIII, y como Reina Regente del reino,

Vengo en nombrar gobernador civil de la provincia de Madrid á D. José Mesia y Gayoso, duque de Tamames, diputado á Cortes.

Dado en Palacio á quince de Marzo de mil ochocientos noventa y cuatro.—*María Cristina*.—El presidente del Consejo de ministros, *Práxedes Mateo Sagasta*»

«En atención á las circunstancias que concurren en D. Alvaro Figueroa y Torres, conde de Romanones, diputado á Cortes, y en uso de las facultades concedidas por el segundo párrafo del art. 49 de la ley Municipal vigente;

En nombre de mi suocro hijo el Rey D. Alfonso XIII, y como Reina Regente del Reino,

Vengo en nombrarle alcalde presidente del Ayuntamiento de Madrid.

Dado en Palacio á quince de Marzo de mil ochocientos noventa y cuatro.—*María Cristina*.—El ministro de la Gobernación, *Alberto Aguilera*»

El testamento falso.

Dice anoche *La Epoca* que hoy es probable se muestre parte en esta causa el procurador Sr. Martín Rey á nombre de doña Rosa Carranza Cabillo, prima hermana del difunto D. Emilio.

El Sr. Rodríguez Zapata visitó ayer al Sr. Sagasta en la Presidencia y se abrió con él una conferencia bastante larga. Se ha encargado del juzgado de primera instancia del Hospicio el juez municipal Sr. Luceño.

El marido de la Gabina.

Dice *El Diario de Albacete*:

«Procedente de la villa inmediata de Tarazona, y conducido por la Guardia civil, ha ingresado en las cárceles de este partido, en concepto de preso de tránsito, Bernardo García Almansa, esposo de Gabina Bascañana, criada del Sr. Carranza, y reclamado por el juez especial del distrito de la Universidad de Madrid, como complicado en la ruidosa causa del testamento falso.»

La crisis obrera.

El Sr. Aguilera ha dirigido á los gobernadores civiles el siguiente telegrama:

«El estado efectivo de las clases obreras en algunas provincias de España, preocupa seriamente al gobierno, que pretende soluciones para combatir hasta donde sea posible la existencia de un mal lamentable por todos. A este propósito, y para estudiar y preparar los elementos que más eficazmente conduzcan al fin de que se trate, recomiendo á V. S. que con la mayor urgencia me facilite los datos relativos á los siguientes puntos:

1.º Estado de las clases jornaleras con relación al trabajo, determinando aproximadamente el número de braceros desocupados que hay en esa provincia, y lo que sus necesidades representan.

2.º Otras públicas provinciales y municipales que puedan promoverse para procurar trabajo, con expresión de cada una de las obras y condiciones en que deberían emprenderse.

3.º Recursos locales que pudieran ser destinados á este mismo fin.

4.º Medios de facilitar la iniciativa y concurso de los particulares para dar ocupación á los braceros.

5.º Asuntos cuyas resoluciones favorezcan á las clases necesitadas, determinando estado y circunstancias de los respectivos expedientes.

6.º Medios legales de todo orden que puedan y deban ponerse en práctica para procurar el desarrollo de elementos de trabajos.

7.º Relación entre la demandá y la oferta del trabajo en cada comarca para determinar el movimiento de obreros que la misma relación aconseje.

Haga V. S. además cuantas observaciones le sugiera su celo, informe con extensión que juzgue conveniente, y dedique, en fin, atención especialísima á este asunto, asesorándose de los centros, corporaciones y funcionarios que puedan ilustrarle en trabajo de tanto interés, para que el gobierno, con exacto conocimiento del mal y de los medios de combatirlo, pueda adoptar prontas y prácticas disposiciones como lo demandan las actuales disposiciones.»

CATASTROFE FERROVIARIA.

En la carretera de San Andrés, de Barcelona, chocó ayer por la mañana una máquina de manibres con un tranvía de vapor, ocupado por obreros que iban al trabajo.

El maquinista del tranvía vió el peligro y procuró evitarlo forzando la máquina, aunque inútilmente.

Dos vagones llenos de obreros que iban al trabajo, quedaron completamente reducidos á astillas.

El guarda barrera de la vía férrea, al ver el tren tranvía y la máquina, comprendió que la catástrofe era inminente y tiró el farol huyendo.

Después del choque se organizaron los trabajos de salvamento, encontrándose debajo de la máquina descarrillada el cadáver de Antonio Reig, agarrado por la biela de la máquina.

Entre las astillas recogióse: á Josefa Saques, con contusiones en el pecho; Mercedes Fábregas, contusiones en la cabeza; Jorge Areste, contusiones en la cabeza y la lengua cortada; Emeterio Rosado, contusiones graves en el cuerpo; Ramon Bustos, luxación en un pie; Matias Vaguer, con un brazo roto, todos ellos graves; además hay otros 14, cuya gravedad es menor.

Dícese que hay más heridos, aunque afortunadamente de menos gravedad que los anteriores.

La Semana Santa en Palacio

Las solemnidades religiosas que se celebrarán en el régio alcázar en los días de Semana Santa, son las siguientes:

Domingo de Ramos.—Capilla pública, á las diez y media.

Martes Santo.—Misa, á las once.—Sermon, á las cuatro.

Miércoles Santo.—Misa, á las once.—Tinieblas, á las cinco.

Jueves Santo.—Capilla pública, á las doce.—Lavatorio y comida de pobres, á la una y media.—Sermon á las cuatro.—Tinieblas, á las cuatro.—Sermon de Pasión, á las nueve de la noche.

Viernes Santo.—Capilla pública, á las nueve.—Sermon de las Siete Palabras, de doce á cinco.—Tinieblas, á las cuatro.—Sermon de Soledad después de Tinieblas.

Sábado Santo.—Oficio.

El Domingo de Pascua de Resurrección, habrá capilla pública á las once de la mañana.

Vacantes de generales

El día 19 cumpie setenta y dos años el teniente general D. José Laureano Sanz, marqués de San Juan de Puerto Rico, y por lo tanto, con arreglo al art. 4.º de la ley de 19 de Julio de 1889, ha de pasar á la reserva.

Resultan, pues, una vacante de teniente general, otra de general de división y de general de brigada; que según el turno de proporcionalidad, corresponde á un coronel de infantería.

Los diputados por Puerto-Rico.

En la visita que ayer hicieron al Sr. Berceña los diputados á Cortes de la pequeña Antilla, manifestó el señor ministro de Ultramar que no piensa retirar las reformas del Sr. Maura, si bien para suavizar asperezas entre los partidos antillanos oirá á todos los diputados y senadores antes de resolver nada en las mencionadas reformas.

Los diputados por Puerto Rico manifestaron también al ministro de Ultramar su satisfacción con que varían en la subsecretaría de dicho ministerio al Sr. D. Enrique Corrales.

En honor del general Ricardos

Anteayer se celebraron en la catedral de Barbastro con gran suntuosidad los funerales por el eterno descanso del general Ricardos.

El templo estaba decorado de negro con mucha gusto y elegancia.

Ofició de pontifical el Obispo de Superbia, asistiendo el capitán general Sr. Bargés, el gobernador civil, el rector de la Universidad, el presidente de la Diputación, todas las autoridades de la localidad y numeroso público.

A la una de la tarde de anteayer la junta organizadora del centenario obsequió con un banquete á las autoridades y representantes invitados á las fiestas del centenario.

El capitán general Sr. Bargés, el alcalde y el doctor Corezo, pronunciaron elocuentes brindis, que fueron muy aplaudidos por los comensales.

La compañía de luz eléctrica iluminó magníficamente á la vespertina el púnc del Coso, y con lámparas de diez y cien bujías la casa donde nació el general Ricardos.

El periódico local *La Paz* ha publicado un número extraordinario con trabajos de muchos literatos de Madrid y de la provincia y con grabados alusivos á los festejos.

Ayer regresaron las autoridades que habían acudido á Barbastro con motivo de las fiestas allí organizadas en honor del general Ricardos.

La despedida hecha á las autoridades por el pueblo en masa en la estación del ferrocarril fué digno coronamiento de las fiestas.

El capitán general Sr. Bargés marchó con dirección a Benasque y Teles, acompañado del Estado Mayor, de los ingenieros y de los ayudantes, con objeto de estudiar las fortificaciones de los Pirineos.

Disgusto en los tenientes de alcalde

Al hacerse público el nombramiento de D. Alvaro Figueras, dicen los periódicos que se reunieron ayer tarde los tenientes de alcalde, visitando por la noche al señor Aguilera, en ocasión en que le visitaba también en su casa el nuevo alcalde.

El Sr. Ruiz Jimenez llevó la palabra por todos, y manifestó al señor ministro que los tenientes de alcalde sentían herida su susceptibilidad, teniendo en cuenta que iba a presidir desde la alcaldía, el señor Figueras, que en su dimisión del cargo de concejal, en las Cortes y en la prensa, había motivado duramente a los concejales y había dicho frases muy acerbas en desdoro de la corporación municipal de Madrid.

El Sr. Figueras se apresuró a contestar que era inexacto que él hubiera ofendido al Ayuntamiento, ni a ninguno de sus dignos compañeros. Añadió que se podía ver la dimisión que presentó, y lo que había hablado en las Cortes y en la prensa de ella, que no solo no le había herido en su reputación, sino que había cumplido hasta los últimos términos de la cortesía, despidiéndose en carta afectuosa de todos ellos.

Asistieron en sus propuestas los tenientes de alcalde y hablaron de dimisión. Medió en esto el Sr. Aguilera, imponiendo sus títulos de autoridad y de cariño a los tenientes, y haciendo un cumplido elogio de las excelentes cualidades del joven alcalde.

Después, por su parte, habló de sus proyectos moralizadores y de lo mucho que esperaba del concurso de los que fueron tan dignos compañeros suyos.

El Sr. Galvez Herguín, reservándose la libertad de acción como la de sus demás colegas, manifestó que, aunque realmente hubiera dicho algo molesto o depresivo para la corporación y los concejales el señor Figueras, al publicarse y en un momento semejante como la toma de posesión hacia justicia a la rectitud, probidad y dignidad personal de los individuos del municipio, se comprendería que aquellas frases motivadas del agravio no habían sido dichas o habían sido tergiversadas por malas interpretaciones.

El Sr. Figueras apeló a que se viera en los periódicos y en el *Diario de las Sesiones de Cortes* lo que él había dicho, y se comprendiera que nunca había deprimido a la corporación municipal.

El señor ministro de la Gobernación, por último, exhortó con palabras muy expresivas a los tenientes de alcalde para que acudieran al acto de la toma de posesión, consiguiendo de ellos que se apresurasen por venturoso horas el formar juicio definitivo de la conducta futura que hubieran de seguir.

A las tres de la tarde será hoy la toma de posesión, que se la dará el gobernador, señor duque de Tamames.

Velada en el Ateneo.

Arrieta y Barbieri

La velada celebrada anoche en honor de los nombres de Arrieta y Barbieri, resultó una fiesta brillantísima.

El salón de sesiones velase ocupado totalmente por un público distinguido, en el cual predominaba el bello sexo, representado por muchas elegantes damas y bellísimas señoritas.

El presidente de la sección de Bellas Artes, señor conde de Morphi, expuso en breves palabras el objeto de la velada, leyó de continuación el Sr. Sauterach un notable trabajo biográfico sobre Arrieta, que fué muy aplaudido por los concurrentes.

Los alumnos del Conservatorio ejecutaron después la primera parte del programa musical, que fué la siguiente:

- 1.º Dúo de *San Franco de Sena*, por los Sres. Arroyo y Calvo.
- 2.º Dúo de *El grumete*, por las señoritas Escalona y Gardeta.
- 3.º Romanza de *San Franco de Sena*, por el Sr. Calvo.
- 4.º Saneto de Ayala, *Dadme, Señor*, por el coro general.

Después de algunos minutos de descanso, el Sr. Menendez Pelayo leyó algunos párrafos de un magnífico discurso escrito en elogio del Sr. Barbieri.

Excusado es decir que el Sr. Menendez Pelayo fué interrumpido muchas veces por los estrondosos aplausos de la concurrencia.

La segunda parte del programa musical fué la siguiente:

- 1.º Romanza de *El Relámpago*, por la señorita Miralles.
- 2.º *Raconto de Los comediantes de antaño*, por la señorita Miralles y el Sr. Calvo.
- 3.º Romanza del *Escapulario de Pan y toros*, por la señorita Gardeta.
- 4.º Bolero de *Los diamantes de la Corona*, por las señoritas Escalona y Gardeta y coro general.

Todos los alumnos del Conservatorio fueron muy aplaudidos, mereciendo particular mención la señorita Gardeta, pensionada por la Diputación provincial de Huesca y primer premio del Conservatorio.

La señorita Gardeta tiene una hermosa voz de contralto, y tuvo que repetir entre entusiastas aplausos la romanza de *Pan y toros*.

Las señoras y señoritas que asistieron anoche al Ateneo fueron obsequiadas con delicados bouquets.

El pintor Araujo.

A las tres de la tarde de ayer dejó de existir en esta corte el conocido y distinguido pintor D. Joaquín Araujo.

Tenía cuarenta y tres años, y fué discípulo de Plasencia y de Pradilla. Ocurrió el día último fué ayer tarde a visitar a su amigo, creyéndose ya restituido, acabó de morir Araujo en brazos de otro amigo cariñoso, el distinguido pintor Sr. Morfi.

Como pintor de costumbres y de género, era con García y Ramos uno de los pri-

meros entre los buenos. Todos los aficionados a la pintura recordarán con deleite varios de sus lienzos, entre los cuales descuella el titulado *Una mala compra*, premiada en la Exposición Nacional de 1884.

Su *Robo en despachado*, *Quién le pide la cuenta* y la *Corrida de toros en la aldea* (aún no acabada), son cuadros en que se revela el talento que poseía Araujo, nombre popularísimo en Inglaterra y los Estados Unidos, donde apreciaban las altas dotes artísticas del inimitable pintor de los gigantes.

Esta tarde se ha verificado el entierro del malogrado artista.

Al acto han asistido los más reputados pintores que residen en Madrid, y gran número de personas notables en la literatura y en las artes.

Enviamos a la familia del finado nuestro más sentido pésame.

LA EMBAJADA

Llegada a Mazagan.

Dicen de Tánger, con referencia a noticias que ha llevado a aquel puerto el *Mogador*, que la embajada ha llegado a Mazagan, donde se embarcará con rumbo a Melilla.

Esperando a la embajada.

En Tarifa esperaban ayer el paso del general Martínez Campos. En dicho punto se cree que no haya podido embarcarse por el mal estado del tiempo.

A última hora de la tarde no se divisaba desde Tarifa el paso por el Mediterráneo de ningún barco.

ACADEMIAS Y SOCIEDADES.

Academia de Jurisprudencia.

Anoche continuó en la Academia de Jurisprudencia la discusión de la Memoria del Sr. Llanos sobre «Delitos antisociales». Intervinieron en la discusión los señores D. Angel Salcedo, que hizo una completa defensa de la Memoria, y D. Ricardo Ornelillas, el que desde luego se declaró en abierta oposición con las ideas sustentadas por el Sr. Llanos.

Se condolió de la situación precaria por que atraviesa en la actualidad la clase obrera, manifestando que los gobiernos deben preocuparse seriamente, tratando de aliviarla por cuantos medios sean posibles.

Se levantó la sesión a las doce de la noche.

Esta Academia suspende sus tareas hasta pasada la Pascua de Resurrección.

Academia Médico-Quirúrgica.

Bajo la presidencia del doctor Oliván, celebró anoche su sesión científica reglamentaria la Academia Médico-Quirúrgica Española.

El Dr. Gallardo presentó una enferma curada de una osteo-periostitis tuberculosa de varios huesos del pie y de la tibia costilla del lado derecho, dando lectura a una notable Memoria, en la que se extendió en muy discretas consideraciones para justificar la necesidad de armentar el tratamiento médico con el quirúrgico en lesiones de esta naturaleza, para procurar la conservación de miembros y órganos de importancia por las funciones que están llamadas a desempeñar. El Dr. Carrillo se adhirió a estas ideas, defendiendo las tendencias de la cirugía conservadora, que tan brillantes triunfos ha proporcionado a la Medicina española.

El Dr. Oñá expuso varios casos de enfermos de ojos, operados por dicho señor, que le proporcionaron ocasión para recomendar a los médicos generales, sobre todo a los que ejercen en pueblos pequeños, la práctica de sencillas operaciones, que, realizadas en tiempo oportuno, salvan indefectiblemente de la pérdida de la visión.

El Dr. Saiz (D. Timoteo) relató el caso de una enferma afectada de neuralgia del trigémino, de origen epiléptico, notable por su causa patológica.

Una mujer asesinada.

Se ha descubierto un crimen realizado a fines de Octubre último en Pueblo Nuevo (Córdoba), siendo acusado como autor Rafael Granero, complicado en otro asesinato por el cual se le sigue sumario.

Segun parece, el Granero sostenía relaciones íntimas con Paula Casado Lopez, con la que salió de Pueblo Nuevo a fines de Octubre, y el 30 de dicho mes regresó conduciendo a Paula terciada en una carretilla, por pedaces que, según afirmaba, de un fuerte cólico, muriendo al día siguiente.

El fallecimiento de Paula se inscribió en el registro civil de Belmez, y el cadáver de aquella fué sepultado en Pueblo Nuevo.

Empezó a correr el rumor de que Paula había sido asesinada, y noticioso de ello el juzgado empezó a instruir activamente el sumario.

Anteayer se verificó en Pueblo Nuevo la exhumación y autopsia del cadáver de Paula, observando los médicos que el cadáver tenía una fuerte contusión en la parte posterior de la región ilíaca izquierda, con inflamación de las vísceras contiguas, denunciando que la muerte fué producida por la enteroperitonitis consecutiva a la contusión, padiendo también contribuir a la muerte el cólico de que antes hemos hablado y que los médicos no pudieron comprobar.

Han observado los médicos que Paula estaba embarazada de cinco meses.

Tribunales.

Las mujeres que matan.

Ante el tribunal del Jurado, en la sección tercera, ha comparecido ayer, procesada por el delito de homicidio, Prudencia Lopez Vergara.

El hecho que dió origen a la instrucción de este proceso, ocurrió el día 30 de Abril del pasado año, en la calle del Tesoro, número 11, y fué motivado porque habiéndose ido de merienda la procesada, en compañía de Francisca Vicente, mujer de Demetrio Esclopas, no agradó a éste que su mujer fuera con la Prudencia, teniendo con tal motivo un altercado con ésta, ter-

minando por darle una bofetada, a la que contestó la procesada infiriendo a Demetrio una herida en el muslo izquierdo, a consecuencia de la cual falleció a los dos días.

En el acto de la vista, el Jurado ha emitido veredicto de culpabilidad, y el tribunal de derecho ha sentenciado a la referida Prudencia Lopez a la pena de doce años y un día de reclusión.

Las fiestas de Sevilla.

Nótase ya gran animación y extraordinario movimiento en Sevilla.

Son muchos los extranjeros que han llegado a aquella población para admirar los monumentos que posee.

En las fiestas de Semana Santa salen definitivamente 25 cofradías.

Todas han hecho grandes mejoras en los pasos y las insignias.

También la feria promete estar muy animada, pues se ha acordado, entre otras, que se celebren las fiestas siguientes en el próximo mes de Abril:

Batalla de flores, carreras de caballos y de velocípedos, tiro de pichón, exposición de ganados y cuatro corridas de toros.

FRONTONES.

Euskal-Jai

Jugaron ayer Gamborena y Chitivar (colorados), contra Isidro Braun y Navarrete (azules).

Antes de salir los jugadores a la cancha estuvo el mudo a favor de los colorados; pero cuando comenzó el partido ya ofrecían 100 a 90 por los azules.

Las apuestas mutuas sumaron 251 duros por los colorados y 221 por los contrarios.

Los dos bandos igualáronse en el tanto 1, y subieron los azules, adquiriendo regular ventaja, porque Chitivar estaba flojo y piflor, y en cambio Navarrete pegaba fuerte.

Gamborena entró en juego, y defendiendo el dentro y saliendo a botear al cuadro 9, logró reducir la ventaja a igualó en el tanto 17.

Volvieron a subir los azules y a igualarse a 20. Desde aquí, los colorados tomaron ventaja y ganaron fácilmente, gracias a Gamborena que jugó como en sus mejores días, y a que Chitivar se aseguró, mientras que Navarrete fué cada vez piflando más.

Tanteo por decenas: 10 azules por 4 colorados; 20 azules por 18 colorados; 30 colorados por 23 azules; 40 por 25, y 50 por 31, en que quedaron los azules.

De los jugadores, mereció el primer lugar Gamborena, que hizo proezas. El público le premió con grandes ovaciones, duros y tabacos.

Los demás, por este orden: Chitivar, Braun y Navarrete.

De la faena de este último, se hicieron muchos comentarios al finalizar el partido, y casi todos ellos poco lisonjeros para el notable pelotari.

Nueva jurisprudencia.

El Tribunal Supremo decidirá en breve una cuestión muy dudosa, acerca de la cual nada dice la ley de Enjuiciamiento.

Se trata de un recurso de casación que al tramitarse tuvo un grave defecto, por negligencia del secretario, que omitió el nombre del letrado designado por la parte para interponerlo.

Pasado el recurso a tres abogados de oficio, dictaminaron en contra de su procedencia, y en pró de ella opinó el fiscal, que le formuló en sentido diferente del que el letrado encargado quería hacerlo. Entero de éste, le formuló de palabra, y el Supremo Tribunal ha de decidir si se anula todo lo actuado, o se considera como forma legal para formular estos recursos lo puramente oral.

TELEGRAMAS DE LA MAÑANA.

(DE LA AGENCIA FABRA).

De viaje.

Menton 15 (8:50 tarde, recibido el 16).—El Emperador de Austria Hungría ha salido esta tarde. En el momento de comprender el tren su marcha, fué vitoreado su majestad por un público escogido que llenaba el andén de la estación.

Lo del Brasil.

Río Janeiro 15.—El fuego de cañón hecho ayer por los fuertes, fué sobre los buques insurrectos ya abandonados.

Los oficiales y la marina se habían refugiado el lunes en la isla Texadas.—Fabra.

La «Gaceta»

La de hoy contiene las disposiciones siguientes:

Competencias.

Real decreto de la Presidencia decidiendo a favor de la autoridad judicial una competencia promovida entre el gobernador civil de la provincia de la Coruña y el juez de primera instancia de Betanzos.

—Ilem decidiendo a favor de la Administración una competencia suscitada entre el gobernador civil de la provincia de Madrid y el juez de primera instancia del Sur de esta capital, hoy del Hospicio.

Gracia y Justicia.

Reales decretos de indultos que ya conocen nuestros lectores.

Guerra.

Los decretos firmados ayer por S. M. la Reina.

Cesantía.

Real decreto de Gobernación admitiendo la dimisión al alcalde de Madrid D. Santiago de Angulo.

Jubilación.

Real orden de Gracia y Justicia jubilando a D. Antonio María Fortuny y Repárriz, registrador de la Propiedad electo de Granollers.

AL MENUDEO

Palos.

En el paseo de Escoleros, dos caballeros elegantemente vestidos, pertenecientes a la buena sociedad, y cuando más concurriría de hallaba el referido paseo, promovieron ayer un fenomenal escándalo, dándose varios bastonazos.

Las personas que se hallaban próximas al lugar del suceso, pusieron término a la cuestión, que iba tomando graves proporciones.

Obsequio al Sr. Aguilera.

La Diputación provincial de Madrid ofrecerá al Sr. Aguilera, con motivo de su nombramiento de ministro, una placa, en la cual irán grabados los nombres de los individuos que componen dicha corporación.

Los diputados obsequiarán también al Sr. Aguilera con un almuerzo.

El teniente coronel Sr. Mir.

No es exacto, como afirman algunos periódicos, que el relevo del teniente coronel Sr. Mir en el mando del batallón Disciplinario haya sido consecuencia de los sucesos de Melilla.

Dicha medida a ha motivado una degradable cuestión que tuvo en aquella plaza dicho señor con un oficial del ejército.

El general Mackenna.

Además de los nombramientos de los generales Sres. Ochoano y Molins, firmó también ayer S. M. otro decreto del ministerio de la Guerra nombrando jefe de la primera brigada de la primera división del cuarto cuerpo de ejército, al general de brigada D. Luis Mackenna y Benavidez.

Los directores dimisionarios.

De *El Imparcial*: «Segun era de presumir, el Sr. Gamazo celebró ayer una nueva conferencia con el Sr. Sagasta para manifestar a éste que todos los esfuerzos que había hecho por convencer a sus amigos resultaron inútiles, pues todos se negaban a aceptar puestos, fundándose en que no quieren que malamente, al apoyar al gobierno con sus votos, se traduzca dicho apoyo como consecuencia de un interés bastardo.»

Rebo frustrado.

Al hacerse ayer en Bilbao la requisa en la Fabrica de Tabacos, se observó que el precinto de la puerta que pone en comunicación los talleres de maquinaria con el de picado estaba roto, y forzada la puerta, que se cerraba con llave y una fuerte barra.

Durante la noche anterior habían penetrado varios hombres con intención de robar unas 16.000 pesetas que suponían habría en la caja para pagar la quincena; pero solo encontraron algunas monedas extranjeras y una docena de paquetes de cigarrillos de 25 céntimos.

Las 16.000 pesetas se habían depositado en la sucursal del Banco de España.

Combinación de gobernadores.

Segun noticias de *El Liberal*, comprenderán las provincias de Santander, Bilbao, San Sebastian, Logroño, Alicante, Girona, y tal vez Gerona o Jaen.

En casi todas esas provincias habrá traslaciones de gobernadores y las vacantes no son más que dos: la que ya existía en Santander y otra que habrá de producirse por cesantía.

El gobernador de Bilbao, Sr. Torres Almunia, pasa a Santander.

Parece que cambian de destino los gobernadores de Logroño y Alicante, y para los dos gobiernos que quedan vacantes después de hechas las traslaciones, han sido nombrados el magistrado excedente señor Basson, y el senador electo Sr. Fuencamayo.

Accidente marítimo.

Una goleta inglesa, que hacia el viaje de Londres a Bilbao con cargamento de pólvora, se ha perdido a consecuencia de un choque con el vapor *Danés*.

Perdieron abogados el capitán y un marinero de la goleta.

Ateneo.

Mañana, a las nueve y media de la noche, dará en el Ateneo de Madrid el señor D. Joaquín Sanchez Toca una conferencia sobre el tema «La plata y los cambios», primera de las tres que sobre «La cuestión de la plata» han de dar sucesivamente, además del expresado conferenciante, los Sres. Pedregal y Fernandez Villaverde (D. Raimundo).

Peregrinación.

Dicen de Sevilla que los trabajos para la peregrinación obrera a Roma van muy adelantados.

Los obreros inscritos en aquella capital pasan de 200.

La peregrinación de dicha diócesis será presidida por el arzobispo Sr. Enz y Forés.

Anteayer contrajeron matrimonio en la parroquia de Santiago (Ciudad Real), un joven de noventa y cinco años con una joven de treinta.

El temporal.

Dicen de Bilbao que reina durísimo temporal en aquella costa.

En Oadarrón se han estrellado contra la costa ocho lanchas de altura y tres botes. No ha habido desgracias personales.

En Bilbao se suspendió ayer la entrada y salida de buques.

También en San Sebastian desde hace tres días, reina durísimo temporal, que impide salir a las embarcaciones de pesca.

Algunas embarcaciones han tenido que refugiarse en Pasajes.

Fuga de presos.

En la madrugada de ayer se fugaron seis presos de la cárcel de Ciudad Real.

Para ello tuvieron que violentar las cerraduras de cinco puertas, agujerear una pared y cruzar tres patios, la capilla y la portería del juzgado municipal, por cuya puerta salieron, dejando abandonados dos botrocillos y una palanqueta.

Causa por asesinato.

Ayer terminó en la Audiencia de Málaga la vista de la causa contra Emilio Novillas Nato, por muerte dada a su suegra en Anarbella el 27 de Setiembre último.

El Jurado pronunció veredicto de culpabilidad, y el tribunal de derecho sentenció a Emilio Novillas a diez y siete años de prisión.

Restos de un naufragio.

La chalupa *Nuestra Señora de Antigua*, del puerto de Blanchote, que había sido

arrojada sobre la playa de Foncau despues de la tempestad, durante la cual zozobró el barco y pereció un gentío, ha sido remolcada al puerto, donde la Administración marítima de Bayona la venderá el sábado próximo en subasta pública.

Desgracia.

El martes último una mujer del campo encontró en la carretera de Biarritz, detrás del establecimiento termal que hay en la población, un estuche que contenía un paquete de dinamita.

La mujer lo llevó a su casa y lo dejó sobre la mesa de la cocina. Durante una ausencia de aquella, uno de sus hijos, niño de corta edad, prendió fuego al estuche, produciéndose una explosión que llevó a la criatura dos dedos de la mano.

La duquesa de Uzès.

La duquesa de Uzès, que recorre las principales poblaciones de España en viaje de recreo, llegó ayer a Gádiz acompañada de sus hijos.

Mañana saldrá para Jerez y Sevilla, donde pasará la Semana Santa.

El Sr. Maura.

Ayer llegó a Barcelona, de paso para Palma de Mallorca, el ex ministro de Ultramar Sr. Maura.

En acción de gracias.

Los pescadores de San Sebastian asistieron ayer a una misa en acción de gracias por haber terminado felizmente la campaña pesquera, que ha sido provechosa.

Movimiento de tropas.

Esta madrugada ha salido de Burgo, con dirección a Santander, el primer batallón del regimiento de San Marcial.

En honor del Sr. Aguilera.

Ayer se verificó en Albalnol, una importante manifestación de simpatía en honor de D. Alberto Aguilera, hijo de aquella ciudad y representante en Cortes del distrito.

Asistieron al acto representantes de todos los pueblos del distrito conduciendo alegóricas banderas.

En las principales calles se levantaron arcos, y los balcones lucían colgaduras. Se dispararon multitud de cohetes, y por la noche se celebró una velada musical.

Vapor correo.

Fuente Rico 15.—Hoy ha salido para Cádiz el vapor correo de la Compañía Transatlántica Española, *Cataluña*.

Un niño violinista.

En el concierto celebrado anoche en el Salon Romero, tocó admirablemente el violín un niño llamado Forsini, que promete ser una celebridad artística.

El público le tributó una verdadera ovación, haciéndole tocar unas variaciones sobre *El Carnaval de Venecia*, que produjeron verdadero entusiasmo.

El Dr. Audet puede curar a tu madre.

¡¡ A ROMA, OBREROS !!

La peregrinación española a Roma se efectuará en la primera quincena de Abril próximo.

El precio para cada peregrino de la provincia de Madrid, será:

1.ª clase, 320 ptas.; 2.ª clase, 212 ptas.; 3.ª clase, 100 ptas.

En este precio va incluido el viaje de ida y vuelta desde cualquiera de las estaciones de la provincia al puerto de embarque, viaje por mar y manutención durante la travesía; F. C. ida y vuelta de Civita-Vecchia a Roma, hospedaje y manutención durante los cuatro días de estancia en Roma. En el precio de viaje en 3.ª clase, se rebajaron cinco pesetas a los peregrinos que deseen alimentarse por su cuenta a bordo.

Los peregrinos de la provincia de Madrid viajarán en un tren especial que los conducirá a Valencia, de cuyo puerto saldrán el día 11 de Abril en un buque que los conducirá a Civita-Vecchia.

La junta diocesana de la provincia de Madrid, cuyas oficinas se hallan en la calle de Bailén, obra de Nuestra Señora de la Almudena, manifestará a quienes lo pregunten el día y hora de salida del tren especial para Valencia. También indicará los precios que rigieren para las personas que deseen hacer todo el viaje por tren. Las oficinas están abiertas de 9 a 12 mañana y 2 a 4 tarde.

Solo se admiten inscripciones, hasta el día 20 del actual.

CRÓNICA DE ESPECTACULOS.

«Zaragüeta».

Anoche se estrenó en Cartagena la grandiosísima comedia *Zaragüeta*, obteniendo extraordinario éxito.

«El Angel Guardian».

Una página de amor es la más delicada y quizás la más bonita de todas las de esta popular escritor, y ha merecido por esa causa señalado favor de todos los públicos, principalmente del español.

DE POLO A POLO

MENTIRAS DIAMANTINAS.—El diamante ha sido siempre la piedra preciosa que ha logrado mayor estimación.

VENTA DE UNA BIBLIOTECA EN LONDRES.—En breve se celebrará en Londres una subasta con los libros que formaron la pequeña biblioteca que Napoleón tuvo en Santa Elena.

Lo que se pierde en las huelgas.—La gran huelga de los mineros ingleses que ha durado todo el año, ha costado a los propios mineros una suma de 450 millones de pesetas.

Los profetas Zaccarias y Ezequiel conceden también una curiosa muestra de veracidad al diamante.

No más navajas.—Un notable químico ha obtenido un descubrimiento verdaderamente

mente amenazador para los barberos. Es el jabón que se fabrica en esta casa con una pasta, y lavarse luego con agua limpia, para que uno quede perfectamente afeitado.

Es natural que los carniceros y cartidosos se aprovecharan igualmente del mismo jabón para rasurar la piel de los cuadrúpedos.

Todos ellos forman un lote de 51 volúmenes: cada uno de ellos lleva la estampilla imperial, y está consagrada a una N. colocada debajo de la corona.

Esta pequeña biblioteca, a la muerte del Emperador, pasó a poder de sus hermanos; de manos de Jerónimo Bonaparte pasó a las del barón Stolting, uno de los gentiles hombres agregados a su servicio, quien la legó a su esposa, que a su vez la entregó a su hija adoptiva, Mlle. Malvina Elstner, de Arolsen, que es quien ahora la pone en venta.

Entre los libros figura una Historia de Francia, en 30 tomos, por Vally, Villaret y Garnier; las Memorias de Sully, la Vida del duque de Villars, la Vida del conde de Turénne y un tomo suelto del Gil Blas....

Además, los propietarios de las minas, los fundidores, los ferro-carriles y los industriales que trabajan para las minas, perdieron 330 millones.

ABADASE a esta la pérdida de 45 millones sufrida por los consumidores a causa de la subida de precio de carbón, y se tendrá un total de 825 millones.

Director Coarso. Santander 16 (9:30 mañana.)

Ha amanecido el día nublado y lluvioso, impropio para hacer investigaciones submarinas.

Se ha reunido en unión de la comisión llegada de Madrid, la junta técnica.

Están preparados los buzos y los aparatos.

Para hacer la investigación se espera la baja mar del mediodía.—Mencheta.

El Sr. Rodríguez Zapata no ha asistido hoy a su despacho.

El Sr. Montejó y Robledo se encuentra ligeramente enfermo.

El Sr. Aguilera. Además de la manifestación del día 12 se ha verificado en Albuñol otra importante, de la que formaban parte concejales de los Ayuntamientos, todos los elementos del partido liberal y representantes de todas las clases sociales de aquella ciudad y pueblos del distrito, que demuestran la satisfacción y el entusiasmo que ha producido la entrada del Sr. Aguilera en el nuevo ministerio.

En el ministerio de la Gobernación se han recibido hoy muchos telegramas felicitando al Sr. Aguilera por su nombramiento.

Entre ellos, de los liberales y amigos particulares de Cádiz, Albuñol, Uzijar, Málaga, Loja, Tarragona, Guadix, Iñón, Granada, Lebrija, Pamplona, Orense, Tenerife, Alcalá, Puerto de Santa María, Ogriva, Miguelturra y Riquena.

Resoluciones de Marina. El ministro de Marina ha dictado hoy las siguientes:

Destinando a la Habana al teniente de navío D. Leopoldo Perinat.

Idem como inspector a la fábrica de armas de Plasencia, al capitán de artillería D. Miguel García de Lomas.

Una comisión del Consejo de Estado y otra del Banco Hipotecario, han visitado esta tarde al ministro de Hacienda para felicitarle por el nuevo cargo para que ha sido elegido.

Nombramientos. De la secretaría particular del nuevo gobernador señor duque de Tamames, se ha encargado D. Ricardo Bastamante.

El Sr. Figueras acto seguido dió las gracias a S. M. y al gobierno por el cargo que se le ha conferido, cargo superior a sus fuerzas.

Si ha de ser sincero—añadió—manifestaré que el cargo de alcalde de Madrid, lo deseaba.

Me conduca de concejal es bien conocido, pues he ejercido severa censura para los alcaldes en aquellos actos administrativos que a mí entender las merecían; la propia conducta espero que mis compañeros seguirán conmigo cuando crean que me equivoco y aparte del buen camino, pues de no hacerlo, demostrarían que no eran amigos míos ni dignos de sentarse en los escaños municipales.

Desojo que mis actos estén conformes con la opinión pública, la cual hace tiempo se halla divorciada desgraciadamente del Ayuntamiento.

No trago programa al ocupar la alcaldía, pues he notado que los alcaldes que lo han formulado, jamás han podido cumplirlo, por una serie de causas independientes de su voluntad.

De la conducta que me propongo seguir, daré idea, diciendo que comencaré por combatir mi propio carácter.

Sin embargo, mi lema será mucha energía, y nada de contemplaciones con nadie y para nadie.

El alcalde terminó su discurso ofreciendo a todos los concejales su amistad más afectuosa.

Los señores conde de Xiquena, duque de Tamames y Angulo (D. Santiago) han visitado esta tarde al Sr. Sagasta.

También le ha visitado a última hora el ministro de la Gobernación.

El viaje del general Arolas a Tudela de Navarra, que algunos periódicos presentaban de un modo misterioso, nada tiene de particular.

El general Arolas ha pedido permiso para pasar unos días en Tudela, y el ministro de la Guerra se lo ha otorgado.

De un nuevo atentado de los anarquistas dan cuenta los telegramas de París, que publicamos por separado.

El atentado debía perpetrarse en el interior de la iglesia de la Magdalena; pero, por fortuna, no llegó a realizarse el intento.

Es un acto más, sin embargo, el ocurrido ayer en París, que confirma la audacia de los anarquistas.

Los valores públicos han sentido hoy alguna reacción en alza.

A última hora de la tarde se han recibido en el ministerio de Estado dos telegramas enviados por el general Martínez Campos desde Tarifa, donde con este objeto se detuvo el Isla de Luzon, que le conduce de Mazagán a Melilla.

El primero de estos despachos es un respetuoso saludo a S. M. la Reina, y en el segundo reitera al gobierno su felicitación por el resultado de la embajada.

El Isla de Luzon llegará mañana a Melilla, y acto seguido volverá el general Martínez Campos a tomar el mando de aquel ejército.

Dentro de diez ó doce días es esperado en Madrid.

El Sr. Maroto ha vuelto a encargarse hoy del juzgado de primera instancia de la Universidad.

Mañana sábado hace quince años que falleció D. Tomás González Sánchez, padre del diputado a Cortes y director de La Izquierda Democrática, D. Joaquín González Fiol.

Mañana, a las nueve y media de la noche, dará en los salones de esta Sociedad una conferencia el Excmo. Sr. D. Arturo de Marcartha, sobre este interesante tema: Importancia del Estrecho hispano-africano (de Gibraltar) en nuestras relaciones con África y con Oriente.

El tran de Jaca a Huesca ha llegado hoy con retraso por la rotura de un tubo de la caldera.

La iglesia de Layana (Zaragoza) ha sido robada ayer.

Ha salido para dicho punto fuerza de la Guardia civil de Sosa.

El Sr. Montejó y Robledo se encuentra ligeramente enfermo.

El Sr. Aguilera. Además de la manifestación del día 12 se ha verificado en Albuñol otra importante, de la que formaban parte concejales de los Ayuntamientos, todos los elementos del partido liberal y representantes de todas las clases sociales de aquella ciudad y pueblos del distrito, que demuestran la satisfacción y el entusiasmo que ha producido la entrada del Sr. Aguilera en el nuevo ministerio.

En el ministerio de la Gobernación se han recibido hoy muchos telegramas felicitando al Sr. Aguilera por su nombramiento.

Entre ellos, de los liberales y amigos particulares de Cádiz, Albuñol, Uzijar, Málaga, Loja, Tarragona, Guadix, Iñón, Granada, Lebrija, Pamplona, Orense, Tenerife, Alcalá, Puerto de Santa María, Ogriva, Miguelturra y Riquena.

Resoluciones de Marina. El ministro de Marina ha dictado hoy las siguientes:

Destinando a la Habana al teniente de navío D. Leopoldo Perinat.

Idem como inspector a la fábrica de armas de Plasencia, al capitán de artillería D. Miguel García de Lomas.

Una comisión del Consejo de Estado y otra del Banco Hipotecario, han visitado esta tarde al ministro de Hacienda para felicitarle por el nuevo cargo para que ha sido elegido.

Nombramientos. De la secretaría particular del nuevo gobernador señor duque de Tamames, se ha encargado D. Ricardo Bastamante.

El Sr. Figueras acto seguido dió las gracias a S. M. y al gobierno por el cargo que se le ha conferido, cargo superior a sus fuerzas.

Si ha de ser sincero—añadió—manifestaré que el cargo de alcalde de Madrid, lo deseaba.

Me conduca de concejal es bien conocido, pues he ejercido severa censura para los alcaldes en aquellos actos administrativos que a mí entender las merecían; la propia conducta espero que mis compañeros seguirán conmigo cuando crean que me equivoco y aparte del buen camino, pues de no hacerlo, demostrarían que no eran amigos míos ni dignos de sentarse en los escaños municipales.

Desojo que mis actos estén conformes con la opinión pública, la cual hace tiempo se halla divorciada desgraciadamente del Ayuntamiento.

No trago programa al ocupar la alcaldía, pues he notado que los alcaldes que lo han formulado, jamás han podido cumplirlo, por una serie de causas independientes de su voluntad.

El comandante en jefe del primer cuerpo de ejército, general Bermúdez Reins, ha estado esta tarde a felicitar al señor duque de Tamames por su nombramiento de gobernador.

Esta tarde ha conferenciado con el ministro de la Gobernación el conde de Xiquena.

El ministro de la Gobernación ha dado esta tarde posesión al nuevo gobernador, señor duque de Tamames, quien a su vez, cumplida esta formalidad, se trasladó al Ayuntamiento para dar posesión al alcalde.

En este acto todo ha pasado sin incidentes, ni ocurrir ninguno de los incidentes que hacían temer los anuncios de los periódicos de la mañana.

Probablemente mañana por la tarde se celebrará Consejo de ministros para la provisión de los cargos vacantes y tratar de otros asuntos.

Los señores conde de Xiquena, duque de Tamames y Angulo (D. Santiago) han visitado esta tarde al Sr. Sagasta.

También le ha visitado a última hora el ministro de la Gobernación.

El viaje del general Arolas a Tudela de Navarra, que algunos periódicos presentaban de un modo misterioso, nada tiene de particular.

El general Arolas ha pedido permiso para pasar unos días en Tudela, y el ministro de la Guerra se lo ha otorgado.

De un nuevo atentado de los anarquistas dan cuenta los telegramas de París, que publicamos por separado.

El atentado debía perpetrarse en el interior de la iglesia de la Magdalena; pero, por fortuna, no llegó a realizarse el intento.

Es un acto más, sin embargo, el ocurrido ayer en París, que confirma la audacia de los anarquistas.

Los valores públicos han sentido hoy alguna reacción en alza.

A última hora de la tarde se han recibido en el ministerio de Estado dos telegramas enviados por el general Martínez Campos desde Tarifa, donde con este objeto se detuvo el Isla de Luzon, que le conduce de Mazagán a Melilla.

El primero de estos despachos es un respetuoso saludo a S. M. la Reina, y en el segundo reitera al gobierno su felicitación por el resultado de la embajada.

El Isla de Luzon llegará mañana a Melilla, y acto seguido volverá el general Martínez Campos a tomar el mando de aquel ejército.

Dentro de diez ó doce días es esperado en Madrid.

El Sr. Maroto ha vuelto a encargarse hoy del juzgado de primera instancia de la Universidad.

Mañana sábado hace quince años que falleció D. Tomás González Sánchez, padre del diputado a Cortes y director de La Izquierda Democrática, D. Joaquín González Fiol.

Mañana, a las nueve y media de la noche, dará en los salones de esta Sociedad una conferencia el Excmo. Sr. D. Arturo de Marcartha, sobre este interesante tema: Importancia del Estrecho hispano-africano (de Gibraltar) en nuestras relaciones con África y con Oriente.

El tran de Jaca a Huesca ha llegado hoy con retraso por la rotura de un tubo de la caldera.

La iglesia de Layana (Zaragoza) ha sido robada ayer.

Ha salido para dicho punto fuerza de la Guardia civil de Sosa.

El Sr. Montejó y Robledo se encuentra ligeramente enfermo.

El Sr. Aguilera. Además de la manifestación del día 12 se ha verificado en Albuñol otra importante, de la que formaban parte concejales de los Ayuntamientos, todos los elementos del partido liberal y representantes de todas las clases sociales de aquella ciudad y pueblos del distrito, que demuestran la satisfacción y el entusiasmo que ha producido la entrada del Sr. Aguilera en el nuevo ministerio.

En el ministerio de la Gobernación se han recibido hoy muchos telegramas felicitando al Sr. Aguilera por su nombramiento.

Entre ellos, de los liberales y amigos particulares de Cádiz, Albuñol, Uzijar, Málaga, Loja, Tarragona, Guadix, Iñón, Granada, Lebrija, Pamplona, Orense, Tenerife, Alcalá, Puerto de Santa María, Ogriva, Miguelturra y Riquena.

Resoluciones de Marina. El ministro de Marina ha dictado hoy las siguientes:

Destinando a la Habana al teniente de navío D. Leopoldo Perinat.

Idem como inspector a la fábrica de armas de Plasencia, al capitán de artillería D. Miguel García de Lomas.

Una comisión del Consejo de Estado y otra del Banco Hipotecario, han visitado esta tarde al ministro de Hacienda para felicitarle por el nuevo cargo para que ha sido elegido.

Nombramientos. De la secretaría particular del nuevo gobernador señor duque de Tamames, se ha encargado D. Ricardo Bastamante.

ha nombrado su secretario especial a D. Manuel Brocas.

El comandante en jefe del primer cuerpo de ejército, general Bermúdez Reins, ha estado esta tarde a felicitar al señor duque de Tamames por su nombramiento de gobernador.

Esta tarde ha conferenciado con el ministro de la Gobernación el conde de Xiquena.

El ministro de la Gobernación ha dado esta tarde posesión al nuevo gobernador, señor duque de Tamames, quien a su vez, cumplida esta formalidad, se trasladó al Ayuntamiento para dar posesión al alcalde.

En este acto todo ha pasado sin incidentes, ni ocurrir ninguno de los incidentes que hacían temer los anuncios de los periódicos de la mañana.

Probablemente mañana por la tarde se celebrará Consejo de ministros para la provisión de los cargos vacantes y tratar de otros asuntos.

Los señores conde de Xiquena, duque de Tamames y Angulo (D. Santiago) han visitado esta tarde al Sr. Sagasta.

También le ha visitado a última hora el ministro de la Gobernación.

El viaje del general Arolas a Tudela de Navarra, que algunos periódicos presentaban de un modo misterioso, nada tiene de particular.

El general Arolas ha pedido permiso para pasar unos días en Tudela, y el ministro de la Guerra se lo ha otorgado.

De un nuevo atentado de los anarquistas dan cuenta los telegramas de París, que publicamos por separado.

El atentado debía perpetrarse en el interior de la iglesia de la Magdalena; pero, por fortuna, no llegó a realizarse el intento.

Es un acto más, sin embargo, el ocurrido ayer en París, que confirma la audacia de los anarquistas.

Los valores públicos han sentido hoy alguna reacción en alza.

A última hora de la tarde se han recibido en el ministerio de Estado dos telegramas enviados por el general Martínez Campos desde Tarifa, donde con este objeto se detuvo el Isla de Luzon, que le conduce de Mazagán a Melilla.

El primero de estos despachos es un respetuoso saludo a S. M. la Reina, y en el segundo reitera al gobierno su felicitación por el resultado de la embajada.

El Isla de Luzon llegará mañana a Melilla, y acto seguido volverá el general Martínez Campos a tomar el mando de aquel ejército.

Dentro de diez ó doce días es esperado en Madrid.

El Sr. Maroto ha vuelto a encargarse hoy del juzgado de primera instancia de la Universidad.

Mañana sábado hace quince años que falleció D. Tomás González Sánchez, padre del diputado a Cortes y director de La Izquierda Democrática, D. Joaquín González Fiol.

Mañana, a las nueve y media de la noche, dará en los salones de esta Sociedad una conferencia el Excmo. Sr. D. Arturo de Marcartha, sobre este interesante tema: Importancia del Estrecho hispano-africano (de Gibraltar) en nuestras relaciones con África y con Oriente.

El tran de Jaca a Huesca ha llegado hoy con retraso por la rotura de un tubo de la caldera.

La iglesia de Layana (Zaragoza) ha sido robada ayer.

Ha salido para dicho punto fuerza de la Guardia civil de Sosa.

El Sr. Montejó y Robledo se encuentra ligeramente enfermo.

El Sr. Aguilera. Además de la manifestación del día 12 se ha verificado en Albuñol otra importante, de la que formaban parte concejales de los Ayuntamientos, todos los elementos del partido liberal y representantes de todas las clases sociales de aquella ciudad y pueblos del distrito, que demuestran la satisfacción y el entusiasmo que ha producido la entrada del Sr. Aguilera en el nuevo ministerio.

En el ministerio de la Gobernación se han recibido hoy muchos telegramas felicitando al Sr. Aguilera por su nombramiento.

Entre ellos, de los liberales y amigos particulares de Cádiz, Albuñol, Uzijar, Málaga, Loja, Tarragona, Guadix, Iñón, Granada, Lebrija, Pamplona, Orense, Tenerife, Alcalá, Puerto de Santa María, Ogriva, Miguelturra y Riquena.

Resoluciones de Marina. El ministro de Marina ha dictado hoy las siguientes:

Destinando a la Habana al teniente de navío D. Leopoldo Perinat.

Idem como inspector a la fábrica de armas de Plasencia, al capitán de artillería D. Miguel García de Lomas.

Una comisión del Consejo de Estado y otra del Banco Hipotecario, han visitado esta tarde al ministro de Hacienda para felicitarle por el nuevo cargo para que ha sido elegido.

EDICION DE LA NOCHE

TELEGRAMAS DE LA TARDE

Elecciones en Portugal. Lisboa 16 (10:25 mañana).—El Diario Oficial publica el decreto fijando la fecha de las elecciones legislativas. Estas se verificarán el 15 de Abril.—Pabra.

Despacho con la Reina

Esta mañana han despachado con S. M. los ministros de Fomento y Ultramar. El Sr. Greizard pasó a la firma unos decretos referentes a obras públicas.

El señor presidente del Consejo también ha despachado con S. M., dando cuenta de un telegrama de Marruecos, fecha 11, en el que participa su salida el embajador extraordinario para Mazagán, a donde deba haber llegado ya, haciendo cinco jornadas.

Viaje del general Martínez Campos.

Tánger 16.—Las noticias recibidas de Marruecos indican que el día 12, el general Martínez Campos firmó tan solo el 11 de este el tratado que lleva la fecha del 5. Esta tardanza se debe al hecho de haber empezado en aquella misma fecha las fiestas que preceden al Ramadán y durante las cuales se prohibe entre los musulmanes el ocuparse en otras tareas que en funciones religiosas.

El embajador extraordinario se proponía llegar a Mazagán el día 15 por la noche, y embarcarse el 16 de madrugada con destino, no a Cádiz, sino a Melilla.

A Cádiz irán directamente la comitiva y la escolta del general.

Todas las cartas recibidas aquí aseguran que el general Martínez Campos se muestra sumamente satisfecho del resultado conseguido, y de la elusión a la que, en sentir suyo, deja el prestigio y la influencia de España en el imperio marroquí. Son numerosos los regios con que el Sultán y su corte le obsequiaron, demostrando así sus simpatías hacia la persona del embajador extraordinario y el país que ha representado.—Pabra.

La marina inglesa.

Londres 16 (8 mañana).—El almirante propone que se aumente en tres millones anuales de libras esterlinas el presupuesto de la armada. Se guarda gran reserva sobre el programa de las construcciones navales que se proyectan. Sin embargo, se sabe con seguridad que se empezarán a construir inmediatamente siete grandes acorazados, seis cruceros de primera clase y dos de segunda. El efectivo de las clases de la armada se aumentará en 7.000 hombres.

En cuanto a las obras de Gibraltar, se ha decidido el prolongar los muelles de dicho puerto y construir un rompeolas.—Pabra.

La insurrección del Brasil.

Río Janeiro 15.—(De procedencia oficial).—El gobierno envía tropas para combatir a los insurrectos de la provincia de Rio Grande do Sul.

Se supone que las hostilidades pueden prolongarse durante unos pocos meses, pero que carecerán de importancia.

Río Janeiro 15.—(De procedencia oficial).—El almirante Saldanha de Gama eigue, al decir de los unos, a bordo del Magon, y según los otros, a bordo del Mindilo.

Asegúrase que trata de huir a Europa. Pero se cree que el gobierno del Brasil se propone pedir su extradición como pirata.

Las autoridades legítimas envían en breve una flota para capturar los buques insurrectos Aquidaban y República, que quedan aún a las órdenes del almirante insurrecto Custodio de Mello.—Pabra.

El Machichaco.

Santander 16.—Esta mañana, a las ocho, se reunió la Junta técnica encargada de

examinar los medicos de que desaparecieron los restos del vapor Cabo Machichaco.

Fue desechado por peligroso el de extracción del vapor por flotadores, pues los cristales de nitroglicerina interpuestos en las planchas producirían explosión y grandes desgracias.

También se desechó el medio de aislamiento del vapor, porque sería necesario construir un dique seco, operación larga y de resultado dudoso.

Prevalció, después de oír a los buzos que han trabajado en la extracción de la carga, el medio de provocar explosiones parciales.

Director Coarso.

Santander 16 (9:30 mañana.) Ha amanecido el día nublado y lluvioso, impropio para hacer investigaciones submarinas.

Se ha reunido en unión de la comisión llegada de Madrid, la junta técnica.

Están preparados los buzos y los aparatos.

Para hacer la investigación se espera la baja mar del mediodía.—Mencheta.

SESION DEL AYUNTAMIENTO

Toma de posesion del alcalde.

Con asistencia de un público numeroso y con el ritual de costumbre, ha tomado posesion de la alcaldía presidencia del Ayuntamiento D. Alvaro Figueras, conde de Romanones.

A las tres y media abrió la sesion extraordinaria el gobernador, señor duque de Tamames.

En los escaños veíanse todos los concejales monárquicos, excepción de los señores Ruizgomez, Muñoz y Perez (D. Isidoro). Los concejales rojistas, siguiendo la conducta de otras veces en casos análogos, no asistieron.

El secretario da lectura al acta de la sesion anterior y a los reales decretos admitiendo la dimision al Sr. Angulo y nombrando para sustituirle al señor conde de Romanones.

Seguidamente son designados los señores Novella, Luxan, Sabater, Rincon, Galvez y Ruiz Jimenez para que, en union del secretario, Sr. Ruano, formen la comisión receptora del nuevo alcalde, el cual, acompañado de la misma y precedido de los maceros, hace su entrada en el salon de sesiones.

Discurso del gobernador.

El señor duque de Tamames pronuncia un breve y discreto discurso, comenzando por decir que siente vivísima emoción al dirigir la palabra al Ayuntamiento desde tan elevado sitio, que en varias ocasiones ocupó su inolvidable padre presidiendo otros Ayuntamientos de Madrid, en el que dejó grata memoria.

Hoy, que mereció a la confianza del gobierno de S. M.—añadió—ocupaba el gobierno civil de Madrid, iba a darle posesion del cargo de alcalde a su antiguo y querido amigo D. Alvaro Figueras, cuyas condiciones de energía y ciego talento a nadie se ocultaban, puesto que bien conocido eran de todos las pruebas de administrador celoso, honrado y capaz que tenía dadas en sus diferentes veces que había sido concejal.

Espera que los concejales prestarán su valiosa cooperación al nuevo alcalde, para que la gestion del Sr. Figueras sea beneficiosa para los intereses del pueblo de Madrid.

Terminó el gobernador su discurso saludando al Ayuntamiento.

El Alcalde dió las gracias al gobernador por sus cariñosas y benévolas frases.

inmediatamente abandonó el gobernador el salon, siendo depositado por la misma comisión receptora.

El señor duque de Tamames ostentaba el collar de San Jorge y la banda y placa de Francisco José de Austria.

Discurso del alcalde

El Sr. Figueras acto seguido dió las gra-

Firma de Fomento.

S. M. ha firmado hoy los siguientes decretos de este ministerio:

Aprobando el proyecto de las obras de reparación y conservación del monasterio de Irache.

Concediendo al Ayuntamiento de Igualada (Barcelona) una subvencion de 37.813 pesetas, ó sea el 50 por ciento del presupuesto total de las obras para la construcción de un edificio con destino a escuelas.

Aprobando los presupuestos de reparación de las carreteras de Madrid a Francia por Irán, Madrid a Francia por la Juncquera y Madrid a Castellón.

Declarando oficialmente organizada la Cámara agrícola de Málaga.

El testamento falso.

Siendo el Sr. Alonso Casaña presidente de las operaciones que se están verificando para proveer una plaza de médico forense, y resultando incompatible con éste el cargo para que

SERVICIOS DE LA COMPANIA TRASATLANTICA DE BARCELONA

Méjoras de las Antillas, New-York y Veracruz
con escalas en Puerto-Rico y Progreso y combinación a puertos americanos del Atlántico y puertos N. y S. del Pacífico

Tres salidas mensuales, con las escalas y extensiones siguientes:
El 10, de Cádiz, haciendo antes la escala de Barcelona el 5, y eventual la de Málaga el 7.—El 20, de Santander, con escala en Coruña el 21, y haciendo antes la de Havre el 15.—El 30 de Cádiz, con escala en Las Palmas, haciendo antes la de Barcelona el 25 y eventual en Málaga el 27; con extensión a los litorales de Puerto-Rico, Cuba y Estados Unidos.

Las salidas de la Habana para New-York son los días 10, 20 y 30, y de New-York para la Habana los mismos días.

RETORNO.—Salidas de la Habana: el 10, con escala en Puerto-Rico el 15, para Cádiz y Barcelona y combinación para los demás puertos del Mediterráneo. El 20, directo para Coruña, Santander y Havre, y combinación para los puertos españoles del Atlántico y para Liverpool, Hamburgo, Amberes, Nantes y Burdeos.—El 30, para Puerto-Rico, Cádiz y Barcelona y combinación para los demás puertos del Mediterráneo.

El vapor ALFONSO XIII saldrá de Santander el 20 del corriente.

LINEA DE FILIPINAS
con escalas en Port-Said, Aden, Colombo y Singapore; servicio a Ilo-Ilo y Cebú y combinaciones a Kurrachee y Basmire (Golfo Pérsico), Zanzibar y Mozambique (costa Oriental de Africa), Bombay, Calcuta, Saigón, Sidney, Batavia, Hong-Kong, Shanghai, Yoko y Yokohama.

Salidas, cada cuatro semanas de Liverpool, con escalas en Coruña, Vigo, Lisboa (facultativa), Cádiz, Cartagena, Valencia y Barcelona, de donde saldrán cada cuatro viernes, a partir del 6 de Enero de 1893.—De Manila saldrán cada cuatro viernes, a partir del 26 de Enero de 1893.

El vapor SAN IGNACIO saldrá de Barcelona el 30 del corriente.

LINEA DE FERNANDO POO
con escalas en Las Palmas, puertos de la Costa Occidental de Africa y Golfo de Guinea. Cuatro viajes al año partiendo de Marsella y con escalas en Barcelona y Cádiz.

LINEA DE BUENOS-AIRES
con escalas en Santa Cruz de Tenerife y Montevideo. Seis viajes anuales partiendo de Marsella, con escalas en Barcelona, Málaga y Cádiz.

SERVICIOS DE AFRICA
LINEA DE MARRUECOS.—Un viaje mensual de Barcelona a Mogador, con escalas en Melilla, Málaga, Ceuta, Cádiz, Tanger, Larache, Rabat, Casablanca y Marragan.

SERVICIO DE TÁNGER
El vapor Joaquín del Piñero, sale de Cádiz para Tanger, Algeciras y Gibraltar, los lunes, miércoles y viernes, retornando a Cádiz los martes, jueves y sábados.

Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas a familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasaje de ida y vuelta. Hay pasajes para Manila a precios especiales, para emigrantes de clase artesana o jornalera, con facultad de regresar gratis dentro de un año si no encuentran trabajo.

La Empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

AVISO IMPORTANTE.—La Compañía previene a los señores comerciantes, agricultores e industriales, que recibirán y encausará a los destinos que los señores designen, las mercancías y notas de dinero que con este objeto se les entreguen.

Esta Compañía admite carga y expide pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares.

Para más informes en Madrid, Agencia de la Compañía, Puerta del Sol, 13.

ACABA DE PUBLICARSE

LEYES CIVILES DE ESPAÑA

FOR
D. Leon Medina y D. Manuel Marañón
ABOGADOS DEL ILUSTRE COLEGIO DE MADRID

Novísima edición refundida, corregida y considerablemente aumentada, con todas las disposiciones publicadas hasta el día y la jurisprudencia del Tribunal Supremo

Un volumen en 8.º menor de 1450 páginas. Contiene el texto del Código Civil y de Comercio, Ley Hipotecaria y su Reglamento, la de Enjuiciamiento civil, la de Organización de Tribunales y adicional de 1882, Aranceles judiciales y notariales, ley de aguas, minas, timbre, etc y cuantas disposiciones se hallan vigentes en materia civil y mercantil, con un índice alfabético completísimo. Precio: 10 pesetas en Madrid y 11 en provincias.

De los mismos autores: *Leyes Penales de España.*—Contiene TODA la legislación penal vigente, tanto ordinaria como especial. 8 pesetas en Madrid y 9 en provincias.

Se venden estas obras en las principales librerías y en la Administración de este periódico.

EL CORREO

SE HALLA DE VENTA A 10 CÉNTIMOS EJEMPLAR

EN PARÍS
Kioskos 50 y 46 Boulevard Montmartre.
Kioskos 34 y 28 Boulevard des Italiens.
Kioskos 16, 131 y 213 Boulevard des Capucines.

EN BIARRITZ
Librairie de Mr. Benguet.

EN BORDEAUX
Librairie de Mr. Danch, place de la Comedia.

EN BAYONNE
Librairie de Mme. Aubin.

EN LONDRES
Librairie, 39, old, Compton Street, Soho, Id., 18, Wardour Street, W.

SOMBREROS, VESTIDOS,
batas, chaquetas, etc. para señoras.—Perfección y economía.—Por mejora de local, se ha trasladado Nicolás Yagués, Galería de Sobras, 8, principal

PERFUMERIA GELLÉ FRÈRES

Paris, rue d'Argout, 35
EXPOSICION DE 1878—MEDALLA DE ORO

PASTA DENTIFRICA GLYCÉRINA
Preparacion de Eug. DEVERS, Laureado de Farmacia

El unico dentifrico que reuna a una cualidad excepcional una baratura sin precedentes.

El que la emplee una vez la adoptará para siempre.

DEPOL. 13 EN TODAS LAS PERFUMERIAS DE ESPAÑA

ELIXIR
a la **Papaína TROUETTE**
(Pepsina Vegetal)
UNA GOTITA DESPUES DE CADA COMIDA

PERRET
PARIS, Venta por Mayor, TROUETTE-PERRET, 163 y 165, Calle de Saint-Antoine.
Deposito en todas las Farmacias.

CURACION CIERTA ENFERMEZAS DEL ESTOMAGO
Gastritis, Gastralgias, Diarreas, Vómitos, Posadez del Estómago y Afecciones generales de las Vías digestivas.

NERVIOS
La hipocondría, histerismo, vahidos, desvanecimientos, flojedad nerviosa, parálisis, ruidos de cabeza, mareos, dolores y demás trastornos nerviosos, se curan con el *Antinervioso Howard*, a plaza Lóticas y H. rta. 110, Prospectos gratis. Instituto Audet, Madrid

LA REFORMADORA DEL CARMELO HISTORIA DE SANTA TERESA DE JESUS
POR DOÑA ISABEL OHEIX Y MARTINEZ con un prólogo del ILMO. SEÑOR DON JOSÉ FERNANDEZ MONTAÑA, PRESBITERO Auditor del Supremo Tribunal de la Rota

COLOCANDO
sobre la muñeca izquierda el *Esclido Ichtisugo americano de Diaz*, se curan rápidamente las intermitentes, cotidianas, tercianas y cuartanas. Cura asimismo la fiebre amarilla, siguiendo las instrucciones del prospecto, y es necesario a cuantas personas se trasladan a América y Oceanía. Remedio seguro. Véndese a 3 pias. en todas las principales farmacias y droguerías.—Depositos con descuento en los pedidos al por mayor en Madrid, Compañía Ibero-Universal, Precados, 52 y Salamanca, farmacia del Doctor Haredia, Rua, 45, que remite también a correo vuelto un solo Escudo, enviando su importe y el franqueto para recibirlo certificado.

SE VENDE PAPEL por may.
Soy en la Administración de este periódico, San Marcos, 30.

DEPURANTE El Antiseptis Andet cura los malos humores de la sangre, los catarrros simples de la garganta y nariz, de la matriz y de la vejiga. Es remedio que obra a las veinticuatro horas de su empleo. Para la tos simple no tiene rival, la calma al instante. Es el mejor pectoral. 2 pesetas caja en las boticas, Hortaleza, 110, y Melchor García, Capellanes, 1, Madrid.

GRANJA DEL ATANOR

Paseo de Melanólicos 4 (Ronda de Segovia) y calle de Moreno Nieto, 1 (izquierda de la Calzada del puente de Segovia) MADRID

Grandes y escogidas colecciones, a la vista y a elección de los compradores, de árboles frutales, de sombra y de adorno, y coníferas de todas clases, variedades y tamaños. Arbustos de hoja persistente y caedizas. Especialidad en rosales injertos. Construcción y arreglo de jardines, parques y paseos. Plantaciones en grande y pequeña escala dentro y fuera de Madrid. Catálogos y noticias en el establecimiento (teléfono 1.141), y en la oficina central, calle de San Miguel, 27, primero izquierda (teléfono 1.149).



Vigor del Cabello
del Dr. AYER
Restaura el Color Y HACE CRECER ABUNDANTEMENTE EL CABELLO.

Cura los humores acompañados de comezón, conserva fresco, húmedo y sano el cráneo, impidiendo la formación de la caspa. El Vigor del Cabello del Dr. Ayer es un artículo elegante del tocador, el favorito de las señoras y los caballeros. Comunica al cabello, barba y bigotes la suavidad de la seda y una delicada y permanente fragancia.

PREPARADO POR EL
Dr. J. C. Ayer y Ca., Lowell, Mass., E. U. A.

SOCIEDAD DE TELÉFONOS DE MADRID

(SOCIEDAD ANÓNIMA)
Tarifas de precios de suscripción al año

	PESETAS
Por una estación particular.....	300
Por una estación para fines urbanos y para todos los inquilinos de la misma.....	600
Por una estación de uso público.....	1.000
Por un aparato supletorio para comunicar con el teléfono principal y con la Central.....	75
Por un idem para comunicar solo con el aparato principal.....	71
Por un idem para comunicar solo con la Central y un conmutador.....	54
Cuadro indicador de cuatro direcciones.....	530
Por cada otra dirección.....	70
Por un conmutador de dos direcciones.....	4
Dada otra dirección.....	2
Por un timbre.....	10

SOLUCION ANTIRREUMATICA FARMACIA DE E. ORTIZ CASADO Y RUIZ SAUCO, 13

LOS TIROLESES EMPRESA ANUNCIADORA

Rápidas propagandas. Anuncios en todos los sistemas. Combinaciones especiales con grandes ventajas para los anunciantes.

Esquemas de Defunción, Funeral y Aniversario para todos los periódicos. Catálogos gratis a quien los pida en las

Oficinas: Barrionuevo, 7 y 9, entresuelo
TELEFONO 351
Apartado de Correos número 46

La Agencia de Publicidad de Emilio Cortes (Tudescos, 24), es la que verdaderamente hace más ventajas a sus clientes y la que cuenta con combinaciones más ventajosas, que se remiten a quien las pida.

Las muchísimas órdenes que honran esta casa todos los días los señores anunciantes, es la mejor prueba de nuestro cumplimiento.

Marzo 16) FOLLETTIN DE «EL CORREO» (P. 77)

LOS DRAMAS DE LONDRES

III EL HOMBRE GRIS POR PONSON DU TERRAIL

cina, y le servía de compañía en la reclusión que se había impuesto.

Dos días se pasaron así.

Milton había venido a anunciar a Vanda que Marmuset estaba en Newgate.

Y Vanda había llevado esta noticia a Elena.

En fin, al día siguiente, Marmuset en persona se presentó en la posada de Vanda. Esta, al verlo, no pudo contener un grito. Pintóse en su rostro la ansiedad más viva, pero no tardó en tranquilizarse la sonrisa que animaba el rostro de Marmuset y que dejaba ver claramente que la campaña había sido feliz.

—¿Has visto al capitán?—preguntó Vanda.

—¿Perdiz?... ¡ya lo creí!

—¿Y has podido hablarle?

—Ha pasado con él dos noches y un día.

—¿Y traspasó sus instrucciones?

—Sus instrucciones completas. ¿Dónde está Elena?

—Vanda puso a Marmuset al corriente de todo.

—Pues bien—dijo éste—vamos a Sermon Lane.

Y ambos, en efecto, fueron a reunirse con Elena.

La bella y aristocrática joven tuvo un momento de violenta emoción.

Hizo innumerables preguntas, insistió por saber minuciosamente todo lo que había pasado, y quiso saber de la boca de Marmuset mil detalles sobre aquel hombre que adoraba, después de haberlo odiado con tan inaudita violencia.

—¿Le habías hablado de ella?... ¿Había manifestado alguna emoción al pronunciar su nombre?

—Y la pesada atmósfera de Newgate, sus muros sombríos, su duro encierro, no habían quebrantado su incómito orgullo? ...

A lo que Marmuset respondió satisfaciéndola en todo, y añadiendo invariablemente:

—Lo salvaremos, Elena; descuida, lo salvaremos.

Después de esto, Marmuset confió a sus dos amigos que tenía el encargo de ver al abate Samuel. Pero ¿dónde encontrarlo?

Desde el día de la prisión del Hombre gris, el joven sacerdote, a quien habían tratado de comprometer seriamente, había desaparecido.

—¿Dónde se ocultaba?

—Yo sé dónde podéis encontrarlo—dijo Elena.

—¿Ahí!

—¡Inmediatamente a Soutwark!

—Bien.

—Entrad en la iglesia católica de San Jorge, dirigid al sacristán y decidle:

—La esperanza de la Irlanda me envía aquí.

Podéis hablarle en francés, pues de ese modo os cabareis de ganar su confianza.

—¿Y él me dirá dónde está el abate Samuel?

—Es probable, sobre todo si le habláis del Hombre gris.

—Voy en este mismo momento—dijo Marmuset—pues no hay que perder un día ni una hora: tanto más, cuanto que el Hombre gris pide una reunión de los principales jefes fenianos.

—¡Corre!—dijo Elena, que había recordado toda su calma.—Yo también os digo con entera confianza: ¡lo salvaremos!

—¿Cuanto le amé—murmuró Vanda suspirando al recordar su perdida juventud.

XXVIII.

La niebla que cubría a Londres era tal aquel día, que hubiera podido creerse que la capital del *espion* se había propuesto ocultar todo su lujo invernal.

Desde las toces de la mañana, todos los almohones habían tenido que recurrir al hidrógeno, esa imitación brillante del sol inglés, que reina como soberana en medio de aquel caos.

Los reverberos de las calles estaban también encendidos, y la niebla era tan espesa, que los coches habían cesado de circular.

—¿Qué diabólico país!—murmuraba Milton, tratando sin embargo con paso rápido al lado de Marmuset, que lo conducía en medio de la bruma.

—¿Cuándo pienso—añadía—que en París hay a estas horas un sol magnífico y que empiezan a retonar los árboles de las Tullerías! ...

—¡Vamos, Dios!—repuso Marmuset.—Paciencia y adelante. Ya te quejarás de la niebla otro día; hoy no tenemos tiempo de pensar en la temperatura.

Así llegaron al puente de Westminster. La niebla que oscurecía el cielo, hacia el Támesis invisible.

Habírase dicho que iban en una nube. Hasta los estribos del puente se perdían en la oscuridad.

Cuando llegaron al otro lado Marmuset se detuvo y pareció dudar un momento.

—Hemos llegado al Soutwark—dijo—pero, ¿cuál es el camino más corto para la iglesia de San Jorge?

—Bridge road—respondió Milton, que conocía Londres como París.

Prepararon orientarse, y siguiendo como pudieron su camino, llegaron al cabo de un cuarto de hora a la catedral de los católicos de Londres.

Elena había indicado perfectamente a Marmuset el medio de penetrar en la iglesia.

Era necesario forzar a la izquierda por el ángulo de la fachada principal, atravesar el cementerio y llamar al postigo que daba a la sacristía.

Así lo hicieron los dos amigos.

Llamaron repetidas veces, y sin embargo se pasaron algunos minutos antes de que vinieran a abrir.

En fin, el viejo sacristán, encorvado por la edad y con la cabeza enteramente blanca, abrió y se presentó en la puerta con un farol en la mano.

Pero a la vista de aquellos dos hombres, que le eran enteramente desconocidos, dió un paso hacia atrás e hizo un gesto de temor.

—¿Qué queréis?—dijo.

—La esperanza de la Irlanda nos envía aquí—respondió Marmuset conformándose con las instancias de Elena.

—No sé lo que queréis decir—replicó el sacristán en mal francés.

—Desearnos hablar al abate Samuel.

—No está aquí.

Marmuset y Milton habían entrado poco a poco en la sacristía.

—Si queréis ver al abate Samuel—añadió el anciano,—id a Saint Gilles.

Pero Marmuset había adivinado que el sacristán faltaba a la verdad.

—Ved lo que decís, buen hombre—repuso Marmuset;—al rehusar conducirnos a donde se halla el abate Samuel, causáis tal vez un gran perjuicio a la Irlanda.

—¿Sois acaso irlandés?—preguntó el suspiroz anciano.

—Somos amigos de la Irlanda.

—O de la Inglaterra. ¡Oh! ¡yo sé lo que

me digol—añadió el sacristán al ver un movimiento de indignación en Marmuset.—Cuando vinieron a prender, bice algún tiempo, al abate Samuel, también dije: ...

—Nosotros acabamos de llegar de Francia, donde hemos visto a Ralph y a su madre Jenny.

Al oír estos nombres, el anciano retrocedió con sorpresa.

—¿Queréis que os dé sus señas?—añadió Marmuset.

Jenny es alta, morena, tiene los ojos azules, y es mucho más bella que todas las ladies del West-End.

—¿Y qué más?—dijo el sacristán.

—Ralph tiene diez años, y presenta ya el porte noble y altivo de su padre, sir Edmund Palmure.

—¡Ah, los habéis visto!—exclamó el sacristán.

—Se hallan en mi casa—dijo Milton.

—¿Dónde?

—En París.

El anciano, a pesar de esto, no parecía convencido.

—Oí creo—dijo en fin—pero no sé dónde está el abate Samuel.

—¡Ah! muy bien. ¿Conocéis al Hombre gris?

Al oír este nombre, el sacristán se estremeció visiblemente.

—¿Conocéis también al Hombre gris?—exclamó.

—Sí—repuso Milton.—Y a Shoking, ¿lo conocéis igualmente?

Este nombre desprój por completo la fisonomía del sacristán.

—Probadme que conocéis a Shoking—dijo.

—Es fácil. Shoking no está en Londres.

—Es verdad.

—Se halla en Francia con Ralph y Jenny.